



М И П



ИНСПЕКЦИЯ  
КА

ТЪРНОВСКОТО УЧЕБНО ОКРУЖЕНИЕ

15 април 1921 год.  
4639

*Изпраща*

8

ДО ГОСПОДИНА  
МИНИСТРА НА НАР. ПРОСВЕЩЕНИЕ  
СТ. СОФИЯ.

Честъ ми е, Господине Министре, да Ви занимая с единъ въпросъ, който особено днесъ много занимава умоветъ на ръководителитъ на учебното дѣло, въ това число на първо мѣсто - Вие. Въпросътъ е за импулсирането на зараждащото се у насъ професионално и трудово образование, апостолъ на което се явявате Вие, и намирането на срѣдствата за постигането на тази цѣль /подготовката на учителски сили, които да изиграятъ своята роля въ свързка отъ този важенъ и въ крупно значение въпросъ стои и този за художествения занаятчийски курсъ въ гр. Габрово, върху който искамъ да Ви дамъ по положителни и подробни освѣтления

На 2 февруарий т.г., Търновската Окръжна Постоянна Комисия, съ моеето и на Търновския Окръженъ Управителъ съдѣйствию, откри единъ пробенъ художественъ занаятчийски курсъ въ г. Габрово за модернизирание на занаятитъ :

Рѣбарство,

Грънчарство,

Столарство,

Керамика и

Декоративно изкуство съ бояджийство, съ скромната цѣль да се покаже най-нагледно прѣдъ обществото / респ. еснада/, възможността и при много малки срѣдства да се постигнатъ добри резултати.

Постоянната комисия е субсидирала този курсъ съ 20000 лв. и въ първо врѣме / съ каквато сума е разполагала по текудия си бюджетъ/ този курсъ да се издържа три мѣсеца, слѣдъ което, отъ способността му да дава животъ, ще зависи и по-нататъшното



му поддържане. Курсът се води от изпитаните специалисти  
учители - художници: Недялко Каранешевъ и Хаджи Ивановъ, у  
въ м. прогимназия и художниците на свободна практика Кънчев  
Тивковъ.

Още на следния денъ, следъ водосвѣта и откриването на ку  
започна работата въ последния, където се явиха много млад  
майстори, калфи и дори ученици. Учебните занятия групови зап  
отъ 7 часа сутринята и траятъ до 9 часа вечерята. За малкото  
което се измени отъ учредяването на този курсъ, до ревизията  
то направихъ въ свѣдата на мартъ т.г. за около 1 и 1/2 мѣсеца време  
ме, добитите резултати сж повече отъ желани.

Обучението се води така, че при всеки новъ урокъ се изработва  
и прѣдметъ.

Я тая работа състои въ следното:

- 1/ Рѣзба върху дървени дъски въ приготвяне на разни прѣдм  
ти отъ домашно употребление.
- 2/ Изработване отъ глина разни вази, ченици, ченелници, кастро  
ни, вази, керени, тенджерки и др. и следъ това изпитането имъ и глав  
цирането имъ отъ същите ученици.
- 3/ Художественото украсяване на изработените отъ учениците  
издѣлия и
- 4/ Рисуване върху разни прѣдмети.

Азъ просто бѣхъ очарованъ отъ постигнатите резултати и картина  
та, която прѣдставляваха младите курсисти, задълбали въ своята ра  
бота върху дадения прѣдметъ, отъ която излизаше чудна орнаменти  
ка, окраска и форма.!

Казвамъ си ето насоката на съвременното обучение, ето начина  
за модернизиране на занаятите, ето <sup>начина</sup> ~~нишка~~ за привързване младежта  
къмъ продуктивна, истински трудова, работа, вмѣсто крѣдението по  
стъгди и клубове за такава.!

Колкото за самия курсъ пъкъ, ето мѣсто, където могатъ да се под  
готвятъ опитни учители, ръководители за нашите първоначални и про  
гимназиални училища; ето мѣсто, откъдето може да се импулсира

9  
професионалното образование и можеи прилага най- ефикасно  
трудовете обучение въ нашитѣ училища.

И наистина моето най- интимно убѣждение е, че този курсъ трѣб  
ва да бжде удостоенъ съ заслуженото внимание отъ Почитаемото  
Министерство на Просвѣтата въ Вашето лице. Той трѣбва да бжде  
подпомогнатъ, субстидиранъ и развиванъ въ всички свой отдѣли и  
да се обърне на едно училище, за подготване на ржководители-  
учители за нашитѣ училища на единъ разсадникъ на трудова просвѣ  
та въ нашитѣ основни училища.

И осмѣлявамъ се да Ви помоля, Господине Министре, прѣзъ тази  
учебна ваканция при този курсъ да се формира единъ специаленъ  
контролиранъ отъ Министерството нѣколко мѣсеченъ курсъ за всички  
интересуващи се или въ първо врѣме прѣподвацитѣ тѣх<sup>ни</sup> прѣдмети  
учители отъ Търновския Учебенъ Округъ, при опрѣдѣлена програма  
къдѣто тѣзи да добиятъ своята подготовка на ржководители по тѣзи  
прѣдмети, на носители факлитѣ на трудовата просвѣта.

Но тъй като срдствата на сегашния курсъ сж много оскдни и  
недостатѣчни, то повече отъ положителна се явява Вашата подкрѣпа  
за да не загине туй което веднажъ е създадено и къмъ което ние  
се стрѣмимъ.

Авъ не се съмнявамъ, че Вие, Господине Министре, които се явя  
вате истински върховенъ рдетель и апостолъ на трудовитѣ учи  
лица, ще възприемете изказания отъ мене възгледъ и миѣние и да  
наредите за проучването субстидирането и засилването на сегашни  
врѣмененъ курсъ въ Габрово, както и възгледа за учрѣдяването  
при сждия на специаленъ курсъ/ по спец. Вава програма/за учители  
тѣ техници и желани въ подготовката имъ за ржководители на тру  
довото обучение въ основнитѣ училища на Търновския Уч. Округъ.

Считамъ за не излишно да спомена, че този курсъ е посѣжданъ  
отъ много авторитени личности и всички сж се изказвали за него  
най- радушно.

ОКРУЖЕНЪ УЧИЛИЩЕНЪ ИНСПЕКТОРЪ:



*А. Зордасов*

